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Дум кі ўслыхДум кі ўслых

Ка лі б твой 
дзень быў 
ка ля ро вы?..

«МОЙ сын бе гае за 

мной як хвос цік, — 

скар дзіц ца ма ма 

ча ты рох га до ва га Да ні ка. — 

Збі рае пазл — про сіць, каб я 

ся дзе ла по бач і гля дзе ла, гу ляе ў ма шын кі — 

трэ ба, каб «бі бі ка ла» ра зам з ім; ка лі не па чы-

таю ўслых каз ку пе рад сном, не за сне». Май му 

Сы мо ну пяць — і тая ж сі ту а цыя: усё хо ча ра-

біць ра зам. Пе ра ка за ла тую раз мо ву сяст ры. 

А На та ша ка жа: «Ра дуй це ся і атрым лі вай це 

аса ло ду ад та го, што ма е це. Хут ка гэ та га ўся-

го не бу дзе... Вось май му Мац вею ўжо вось мы 

год пай шоў. Ра ней кніж ку пра сіў па чы таць. 

А ця пер ма ма для гэ та га не па трэб ная, бо сам 

на ву чыў ся. Ідзе ў свой па кой і чы тае тое, што 

сам хо ча. Пры хо дзіць са шко лы — асвой вае 

но вы від ку бі ка Ру бі ка, ву чыц ца жанг лі ра ваць 

па ро лі ку на YouTube. Я зра зу ме ла, што ка лі 

ця пер упус ціць мо мант, то кро пак су да кра нан-

ня з Мац ве ем з кож ным го дам бу дзе ста на віц-

ца ўсё менш і менш».

Каб не стра ціць кан такт з сы нам, мая сяст ра вы-

ра шы ла дзей ні чаць не ад клад на. Раз на ты дзень яна 

во зіць Мац вея ву чыц ца іг раць на гі та ры. «Усе баць-

 кі, — ка жа, — ча ка юць сва іх дзя цей на ка лі до ры. Я ж 

пры сут ні чаю на за ня тку і за свой ваю му зыч ную гра-

ма ту ра зам з сы нам, до ма з за да валь нен нем раз-

вуч ваю з ім прой дзе ныя акор ды. Акра мя та го, за ўва-

жы ла, што Мац вей лю біць ка тац ца на ве ла сі пе дзе. 

Ра ней ён на ра заў кру гі па ста ды ё не, а я ся дзе ла на 

ла вач цы і на зі ра ла. Але ад чу ва ла, што гэ та не спры яе 

на ладж ван ню больш бліз кіх ад но сін з сы нам. І вось 

дня мі я пра па на ва ла му жу ку піць ве ла сі пе ды і нам з 

ім, каб на вы хад ных ла дзіць ся мей ныя па езд кі. Гэ та 

бы ла цу доў ная ідэя. У нас з сы нам і му жам з'я ві ла ся 

яшчэ ад на агуль ная спра ва і тэ ма для раз моў».

З на ра джэн нем сы на ў ма ім жыц ці з'я ві ла ся шмат 

кніг і ві дэа лек цый па псі ха ло гіі. Яны да па ма га юць 

свое ча со ва за ўва жаць свае ўпу шчэн ні ў вы ха ван-

ні і штось ці ка рэк ці ра ваць. Не ка то рыя ма мы і та-

ты лі чаць, што вы кон ва юць свой баць коў скі доўг, 

укал ва ю чы на ра бо це і за бяс печ ва ю чы дзі ця ўсім 

не аб ход ным. Але, сцвяр джа юць псі хо ла гі, гэ тыя на-

ма ган ні па кры ва юць толь кі ба за выя па трэ бы, але не 

за кра на юць ду шу. Дзі ця мо жа ад чу ваць удзяч насць 

за «раз ві ваш кі», аб ноў кі ды цац кі. Але лю боў, ад да-

насць і да вер на ра джа юц ца не так. Ме на ві та та му 

трэ ба больш раз маў ляць са сва і мі дзець мі на роз ныя 

тэ мы (не толь кі пра ад зна кі ў шко ле; не вар та зло-

ўжы ваць і бяс кон цы мі ўка зан ня мі, за ба ро на мі, кры-

ты кай і кант ро лем). На прык лад, у бло гу ся мей на га 

псі хо ла га Воль гі Пе кун су стрэ ла пры бліз ны спіс «Што 

спы таць у дзі ця ці, каб зблі зіц ца з ім?» Ся род пы-

тан няў: «Што ця бе здзі ві ла ў апош нія дні? Які ся бар 

пры му шае ця бе больш за ўсё смя яц ца? Ка лі б твой 

дзень быў ка ля ро вы, яко га б ён быў ко ле ру? Та бе 

па да ба ец ца дзя ліц ца з ін шы мі дзець мі? Што для ця бе 

важ на ў на шых ад но сі нах? Якое тваё лю бі мае мес ца 

ў до ме? Які са мы шчас лі вы мо мант, які ты па мя та еш 

са сва ёй сям' ёй? А які са мы дрэн ны? Ка лі б ты быў 

су пер ге ро ем, то якім? Ку ды б ты на кі ра ваў ся ў па да-

рож жа?» Дня мі я за да ла іх свай му сы ну і да ве да ла ся 

пра яго шмат ці ка ва га. Па спра буй це і вы.

...1 чэр ве ня ад зна ча ец ца Між на род ны дзень аба-

ро ны дзя цей. Дык вось, га лоў нае, ад ча го сён ня трэ ба 

аба ра няць хлоп чы каў і дзяў чы нак, — гэ та ад не да хо-

пу баць коў скай ува гі. І спра ва зу сім не ў коль кас ці, 

а ў якас ці су мес на пра ве дзе на га ча су. Нам, та там 

і ма мам, вар та па мя таць, што нель га гу ляць з дзі-

цем у ды на заў раў, ду ма ю чы пра свае ня вы ра ша ныя 

праб ле мы. Гэ та не пра цуе. Важ на зна хо дзіць час на 

су мес ныя спра вы, пры гэ тым цал кам быць са сва ім 

ма лым, гля дзець яму ў во чы і за ці каў ле на слу хаць, 

што ён га во рыць. Інакш па сту по ва на ша мес ца зой-

муць ма біль ныя тэ ле фо ны ды план шэ ты... Не га тыў ны 

прык лад на ві да во ку. У му жа пры яцель кі ёсць сын ад 

пер ша га шлю бу. Ён праз вы хад ныя пры яз джае да та-

ты ў гос ці і два дні за пар бяз вы лаз на ся дзіць у сва ім 

па коі, гу ляе ў кам п'ю тар ныя гуль ні. Ка лі ж муж чы на 

па па ра дзе жон кі пра па на ваў сы ну па кі даць мяч у 

бас кет боль нае каль цо, дык пад ле так ска заў, што 

яму гэ та не ці ка ва...

Мя не ж на тхня юць зу сім ін шыя, ста ноў чыя, пры-

кла ды. У пры ват нас ці, вель мі пры ем на на зі раць, як 

цым ба ліст ка Ала Вік та раў на хо дзіць са сва і мі ўжо 

да рос лы мі дзець мі ў кі но, тэ атр, на вы ста вы, сем' я мі 

ванд ру юць па Бе ла ру сі. Ім ці ка ва ра зам, бо ў іх ёсць 

агуль ныя ін та рэ сы, тэ мы для раз мо вы, моц ныя тра-

ды цыі. А га лоў нае — уза е ма ра зу мен не і ўза е ма пад-

трым ка. Цёп лыя ад но сі ны — спра ва не ад на го дня, 

яны, ка жа жан чы на, вы бу доў ва юц ца па цаг лін цы, год 

за го дам, па чы на ю чы з са ма га на ра джэн ня дзе так.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

Н
А ДЗЕЯ Ула дзі сла ваў на не прос та жан чы на-пе ра-

мож ца. Яна ўвай шла ў лік найлеп шых ма туль у на-

мі на цыі «Мат чы на сла ва». Гэ та зна чыць, вы ха ва ла 

да стой ных і па спя хо вых дзя цей. Праў да, су стрэц ца з 

дзець мі ў мя не не атры ма ла ся — яны раз' еха лі ся з род-

на га до ма. Хтось ці жы ве ў Грод не, хтось ці — у Мін ску. 

Там і пра цу юць, і ву чац ца. А з На дзе яй Ула дзі сла ваў най 

мы су стрэ лі ся ў яе дру гім до ме — Во ра наў скай ся рэд няй 

шко ле, дзе яна пра цуе на стаў ні цай вось ужо 27 га доў.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

«КА ЛІ ТЫ БА ГА ЦЕЙ ШЫ, 
ДА ПА МА ЖЫ ІН ША МУ»

Якія прын цы пы за клад вае ў вы ха ван не сва іх дзя цей 
лаў рэ ат рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Жан чы на го да» На дзея ЛАС ТОЎ СКАЯ

П
РАЗ па ру дзён на сту піць 

са мы доў га ча ка ны пе ры яд 

для мно гіх жы ха роў на шай 

кра і ны. Для юных бе ла ру саў — 

дак лад на. Лет нія ка ні ку лы — маг-

чы масць не толь кі пе рад ых нуць 

ад школь ных уро каў і вы ве ра на га 

рас па рад ку дня, але і ра біць тое, 

што на пра ця гу на ву чаль на га го-

да бы ло не да зво ле на або аб ме-

жа ва на ча сам: ка тац ца на ве ла сі-

пе дзе, ку пац ца ў ва да ёме, ба віць 

час з сяб ра мі за са мымі роз нымі 

за ня ткамі.

З па чат кам ле та на свое асаб лі вую 
пе рад ыш ку ад пэў ных аба вяз каў, у пер-
шую чар гу звя за ных са шко лай, раз ліч-
ва юць і баць кі. Ад нак да лё ка не ўсе з 
іх мо гуць за бяс пе чыць поў ны кант роль 
над сва і мі дзець мі на пра ця гу ўся го ка-
ні ку ляр на га пе ры я ду. Хтось ці ад праў-
ляе на шчад каў у лет нік, у ка гось ці ёсць 
на дзей ныя па моч ні кі ў якас ці ба буль і 
дзя дуль, у не ка то рых дзе ці вы му ша ны 
за ста вац ца ад ны до ма, па куль баць кі 
зна хо дзяц ца на ра бо це. Які б сцэ на рый 
пра вя дзен ня лет ніх ка ні кул да рос лыя ні 
пад рых та ва лі для сва іх дзя цей, пер шае, 
што яны па він ны зра біць, — рас ка заць 

аб маг чы мых не бяс печ ных 
сі ту а цы ях і, са мае га лоў-
нае, па тлу ма чыць, як ся бе 
па во дзіць, ка лі іх не ўда ло-
ся па збег нуць.

МА ЛЫЯ — 
У ПО ЛІ ЗРО КУ

Пач нём з са мых ма лень кіх. Най-
важ ней шае пра ві ла для баць коў тых, 
хто па чаў ра біць свае пер шыя кро кі, — 
ства рыць бяс печ нае ася род дзе. На-
прык лад, аб ме жа ваць спе цы яль ны мі 
за глуш ка мі до ступ да ра зе так і элект-
ра пры бо раў, вост рых вуг лоў, ва ды.

«Баць кі па він ны за бяс пе чыць па ста-
ян ны кант роль за сва і мі ма лы мі дзець-
мі, — звяр тае ўва гу афі цый ны прад-

стаў нік Мінск ага аб лас но га ўпраў-

лен ня Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях Анас та сія ШВАЙ БО ВІЧ. — 
Трэ ба апус ціц ца на ўзро вень ва чэй дзі-
ця ці і па гля дзець, што яму ві даць. Так 
мож на ўба чыць тое, што мо жа ўяў ляць 
не бяс пе ку для ма ло га. Вар та вы клю-
чыць са звы чак ма туль і та кія фак ты, 
як вы бя ган не ў кра му або ад лу чэн не 
на хві лі ну да су сед кі. На жаль, за гэ та 

ім гнен не мо жа зда рыц ца не па праў нае. 
І та ды та кі сцэ на рый пе рай граць бу дзе 
не маг чы ма».

Па пры кла ды да лё ка ха дзіць 
не трэ ба. У чэр ве ні мі ну ла га го-
да ў хат нім ба сей не на тэ ры то-
рыі пры ват на га до ма ў Мін скім 
ра ё не па та ну ла паў та ра га до вая 
дзяў чын ка. Увесь дзень шмат-
дзет ная сям'я зай ма ла ся бу доў-
ляй, у пэў ны мо мант дзі ця знік ла 
з по ля зро ку баць коў. За ўва-
жыў шы ад сут насць дзяў чын кі, 
баць ка з ма ці ста лі яе шу каць. 
Знай шлі без пры кмет жыц ця ў 
кар кас ным ба сей не. Ба сейн быў 
аб ста ля ва ны лес ві цай, якой дзі-
ця змаг ло са ма стой на ска рыс-
тац ца.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Да рос лым на за мет куДа рос лым на за мет ку

АСЦЯ РОЖ НА — ЛЕ ТА...
Аб чым баць кам не аб ход на па га ва рыць 
са сва і мі дзець мі на пя рэ дад ні лет ніх ка ні кул?


